

“小缝小补”方便居民生活

西园街道“15分钟便民生活圈”织就民生幸福网

在城市不断更新迭代的进程中，“小缝小补”这类看似微小的生活需求，却始终是居民日常生活中不可或缺的部分……

3月18日，记者从成都高新区西园街道获悉，西园街道依托党群服务中心、青年公寓架空层、恒惠坊便民服务驿站等载体因地制宜推进“15分钟便民生活圈”建设，让“小缝小补”的便民服务重新回归居民身边。

小缝小补解民需 激活居民小区烟火气

走进尚雅社区恒惠坊便民服务站，热闹的场景映入眼帘。五六位居民围聚在摊位前。缝纫机的嗒嗒声此起彼伏，居民刘阿姨拿着一件脱线的衣服递给裁缝王师傅：“这衣服我穿了好几年，实在舍不得扔，麻烦补一补！”不到十分钟，王师傅便娴熟地缝好了衣角。“现在这种小缝小补外面很难找到，在这里家门口就能解决，便宜又贴心！”刘阿姨连连点赞。一旁的修鞋摊位上，张大爷正为邻居修补一双旧皮鞋：“别看活儿小，每天能接十几单，邻居们就图个方便实惠。”

恒惠坊便民服务站始建于2018年，曾有效解决了尚锦、尚雅片区流动摊贩占道经营、影响市容、市貌。随着时间推移，设施、设备老化、卫生环境不佳等问题逐渐凸显，居民对服务品质的期待也与日俱增。2025年，西园



恒惠坊便民服务站让居民生活更加方便。



居民在便民服务中心理发。

街道聚焦群众关切，对恒惠坊进行系统性改造升级，建成8组16间标准化移动便民服务房屋，既保留原有理发、缝纫、修鞋等12项“烟火气”服务，又引入家政服务、手工文创坊等4个新业态，既为手艺人提供创业平台，又全面满足居民“修修补补”“即时便利”“文化体验”等多元化需求。

此外，针对青年公寓产业居民裁剪工衣的需求，2017年社区挖掘出缝纫能手杨秀梅，成立了“杨大姐缝纫坊”，并嵌入天府市民云及“新西园”微信公众号开通线上预约服务，采用“时间银行”积分式合作，每年为辖区居民提供缝补衣物志愿服务530小时、累计服务4240小时，累计服务5300余人次，吸纳新居民志愿者56人。

便民服务进院落 激发基层治理新活力

恒惠坊便民服务站、杨大姐缝纫坊只是西园街道便民服务的一个缩影。目前，街道已搭建幸福驿站、妈咪

小屋、儿童之家等便民服务场景53处，确保每位居民都能在“15分钟便民生活圈”内，提升获得感、幸福感、安全感。

为了让便民服务更加贴近居民，西园街道以党组织“牵线”，社区合伙人“摆摊”，居民群众“赶集”，广泛链接自组织、新就业群体、驻区企业、居民骨干等资源力量下沉微网格，持续推进便民服务进院落，为居民提供政策咨询、志愿服务、生活服务、携老扶幼、环境整治、流动接访等便民服务，针对一些行动不便的老人，提供上门服务。

服务进院落不仅方便了辖区居民，也激发了居民的“反哺”行为，许多曾接受过服务的居民主动加入志愿者队伍，用自己的技能和时间回馈社区。曾经接受过缝纫服务的孙阿姨，学会缝纫技巧后，成为杨大姐缝纫坊的一名志愿者，经常帮助其他居民缝补衣物。她说：“社区为我们提供了这么多便利，我也想贡献自己的一份力量。”这种反哺行为不断传递，让更多居民参与到社区治理和服务中来，进一步丰富了“15分钟便民生活圈”的内涵，形成了互帮互助、温馨和谐的社区氛围。

“‘15分钟便民生活圈’不仅是服务半径的缩短，更是治理温度与品质的提升。随着‘幸福圈’持续扩容，西园街道正用绣花功夫织就民生幸福网，将居民的‘需求清单’转化为‘满意清单’，让城市发展更有温度、百姓生活更有质感。”西园街道相关负责人表示。

华西社区报记者 程玥 街道供图

赏花品茶吃火锅 激活春日经济

彭州积谷仓发出“春游”邀约

春暖花开，油菜花黄。彭州市九尺镇积谷仓油菜花迎来盛花期，这里就像是被大自然打翻的金色颜料桶，倾洒在田野间，熠熠生辉。3月21日，九尺镇石泉村举办春季主题活动，发出“金灿灿”的邀请——欢迎八方游客来积谷仓赏花、品茶、喝咖啡、吃火锅、逛市集、坐小火车……各种好玩的春游项目，“东道主”都已安排妥当。

积谷仓始建于1970年，承载着“粮满筐谷满仓”的丰收愿望。阳春三月，谷仓四周的油菜花开得耀眼，整片花海“变身”彩毯，吸引了众多游客前来踏青赏花，尽享春日美好时光，构成一幅生机勃勃、静谧祥和的春日图景。“大片的油菜花很有春天的气息。这儿的空气也清新，还有油菜花的香味，让我感觉到了春天的美好。”游客文萍说道。

金灿灿的油菜花带来了流量，石泉村通过举办主题活动，不仅提升了游客体验感，还将“流量”变成了“留量”。记者了解到，本次活动主打“松弛感”。开幕当天至本周日，现场摆12桌坝坝茶，每桌备好盖碗茶和本村特色小吃，小啜一口茶汤在舌尖跳跃，给足游客“情绪价值”。参与者在签到处领取“石泉花田集章卡”，凭卡就可



乘坐“花海列车”欣赏“流动的风景”。

获得盖碗茶券。这个周末来到积谷仓，还可以“沉浸式”逛田园市集，在村民摊位买清明馍馍、醪糟、土鸡蛋等土特产；在产业摊位打卡石泉民宿、自然学堂；在创意互动摊位，体验扎染、草编DIY，感受满满的田园风和烟火气。

55年过去，积谷仓这座西南区域仅有的、保存完好的圆形粮仓保管粮

食的功能已不复存在。近年来，通过融入展览、艺术、火锅，换了一副面孔与大家见面。谷仓文创火锅就是吸引游客打卡这里的“另一个理由”。锅底香味浓郁，菜品新鲜。特别是老豆腐、水晶牛肉、火山牛肉、九尺鹅肠等特色菜品更是上了“必点榜”。抛开味道，这里的就餐环境也很有氛围感。吃完火锅再来一杯谷仓咖啡，让人回味无穷。

“花海列车”是石泉村近年来新增游玩项目。“列车”共4节车厢，一次可乘坐16人。铁轨总长约900米，坐一圈耗时约8分钟。小火车以慢速度、超有趣的独特开行方式，将积谷仓、林盘院落、花海景观和田园风光串联起来，坐上火车就能欣赏“流动的风景”。花海列车缓缓驶来，带着浪漫奔赴远方，每一帧都仿佛电影画面，带来诗意浪漫。

来积谷仓，即便只为赏花拍照也易“出片儿”。油菜花与积谷仓就是绝佳的“背景板”。“大片的花海自带滤镜。走在花田的栈道上，微风拂过，望着积谷仓，拿出相机‘咔嚓咔嚓’，这才是春天的正确打开方式。”摄影爱好者刘贵明表示。

近年来，九尺镇因地制宜，积极探索农文旅融合发展路径，以花为媒，带动当地餐饮、民宿等消费，进一步拓宽村民增收渠道，激活“春日经济”。“欢迎大家趁着花期迎着春风，带上家人或约上好友，来积谷仓感受春天的绚丽和芬芳。我们将努力当好东道主，用热情温馨的服务让每一位游客宾至如归。”彭州市九尺镇石泉村党委书记蔡聪林向游客朋友发出“春游邀约”。

华西社区报记者 李明林 受访者供图